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Circulaire economie  -  Beleidsinitiatieven

Het Nederlandse Planbureau voor de Leefomgeving (PBL) maakte in zijn recentelijk 
uitgebrachte rapport ‘Circulaire economie in kaart’ een analyse van de stappen die de 
Nederlandse samenleving reeds heeft gezet richting een circulaire economie. Het brengt 
daarbij een breed, overkoepelend overzicht van alle circulaire activiteiten in de economie, 
wat voorheen ontbrak. De rationale achter dit rapport is dat het zonder overzicht van de 
huidige activiteiten in het kader van een circulaire economie lastig is om, zoals de 
Nederlandse overheid ambieert, effectief richting te geven aan de transitie naar een 
circulaire economie, samen te werken met de verschillende partijen in de samenleving en 
daarbij af te wegen welke activiteiten worden ondersteund en welke worden afgeremd of 
zelfs gestopt. De 85.000 circulaire activiteiten blijken er meer dan voor het onderzoek 
gedacht, en bedragen in vergelijking met het totale aantal bedrijven of banen in 
Nederland zo’n 4 à 5 procent.

Vanuit deze inventarisatie komt het Planbureau voor de Leefomgeving tot de conclusie 
dat er in Nederland weliswaar heel wat circulaire activiteiten plaatsvinden, maar dat er 
tegelijkertijd heel wat belemmeringen bestaan om van deze wat verspreide verschillende 
circulaire activiteiten werkelijk tot een versnelde omslag te komen naar een volwaardige 
circulaire economie.

Een aantal van de grootste belemmeringen die het PBL ziet, zijn de volgende.

1. Het ontbreken van een beprijzing van milieukosten. Een belangrijke belemmering voor 
circulaire producten en diensten is dat milieubelastende effecten van productie of 
consumptie niet (volledig) in rekening worden gebracht. Hierdoor zijn er minder 
prijsprikkels om efficiënter om te gaan met grondstoffen en renderen investeringen in 
grondstoffenbesparende producten en diensten niet of onvoldoende.

2. Product-als-dienstinitiatieven botsen met regels rond eigendom. In de vormgeving van 
veel wet- en regelgeving staat eigendom centraal. Bestaande regels maken het voor 
deelplatformen en product-als-dienstmodellen moeilijk om sluitende businesscases te 
maken. Het gaat daarbij om juridische eigendomsregels, boekhoudwetgeving en 
arbeidsvoorwaarden. Wat gebeurt er bijvoorbeeld met een wasmachine als de gebruiker 
het abonnementsbedrag niet meer kan betalen? Of wat gebeurt er met het onderpand als 
een deelplatform failliet gaat? Deze vragen creëren onzekerheden bij investeerders. Zij 
worden daardoor afgeschrikt om te investeren in nieuwe circulaire businessmodellen.

3. De centrale rol van eigendom en koop is ook verankerd in het huidige 
productiesysteem. Voor veel bedrijven vormt verkoop de kern van het verdienmodel. Om 
de winst te vergroten, probeert een bedrijf doorgaans meer te verkopen. Hierdoor is het 



aantrekkelijker om zoveel mogelijk producten te verkopen dan om ervoor te zorgen dat 
producten zo lang mogelijk meegaan. Dit wordt ook wel ‘geplande veroudering’ 
genoemd. De omslag van een verkoopmodel naar een dienstmodel vraagt een grote 
investering. Een dienstmodel vraagt namelijk andere vaardigheden en routines van 
mensen binnen een bedrijf, zoals het kunnen omgaan met meer complexe contracten en 
meer verantwoordelijkheden voor het op tijd leveren voor langere tijd en tegen een 
afgesproken prijs.

4. Samenwerking in nieuwe productieketens komt niet vanzelf tot stand. Het werken met 
(nieuwe) productieketens in plaats van met individuele bedrijven is voor investeerders en 
overheden moeilijk. Banken zijn bijvoorbeeld gewend om afzonderlijke delen van 
productieketens te financieren. Bij een ketensamenwerking kunnen investeringen in het 
ene bedrijf leiden tot besparingen bij andere bedrijven. Voor investeerders is het 
daardoor lastig in te schatten hoe ze om moeten gaan met risicodeling en gezamenlijke 
investeringen. Het bedrijf, niet de productieketen, is ook de entiteit in milieuwetgeving. 
Samenwerking tussen akkerbouw- en melkveebedrijven kan, bijvoorbeeld, voordelen 
hebben voor de gewasrotatie (voordelig voor bodembeheer en ziektedruk) en de 
mineralenbalans (kleinere kringlopen van mineralen, en dus ook de mogelijkheid om de 
samenstelling van mest en de mestbehoefte meer op elkaar af te stemmen). Bedrijven 
kunnen echter niet één gezamenlijke administratieve opgave doen, op basis waarvan 
bijvoorbeeld de regelgeving voor meststoffen wordt gecontroleerd.

Gezien de ambities die de Vlaamse Regering heeft uitgesproken in Visie 2050 en de 
startnota ‘Transitieprioriteit Circulaire Economie’, alsook de enorme baten op het vlak 
van klimaatneutraliteit, afvalproblematiek, werkgelegenheid, innovatie enzovoort die 
voort kunnen komen uit een geslaagde omslag naar een volwaardige circulaire economie, 
heb ik volgende vragen voor de minister.

1. Heeft de minister zicht op het aantal circulaire activiteiten in Vlaanderen, in 
verhouding tot het totale aantal bedrijven en de totale werkgelegenheid? Zo ja, kan 
hij deze meedelen. Zo neen, heeft de minister al opdracht gegeven om dit aantal in 
kaart te brengen?

2. Is de minister van mening dat de belemmeringen die het PBL in Nederland ziet, ook 
aanwezig zijn in Vlaanderen?

3. Welke stappen heeft de regering tijdens deze legislatuur al ondernomen om 
milieubelastende effecten van productie en consumptie in rekening te brengen? 
Gelieve volledig te zijn.

4. Welke stappen heeft de regering tijdens deze legislatuur al ondernomen om de 
deelplatformen en product-als-dienstmodellen een beter en meer aanmoedigend 
juridisch kader te bieden? Is hierover overleg geweest met de Federale Regering? 
Gelieve volledig te zijn.

5. Welke stappen heeft de regering tijdens deze legislatuur al ondernomen om de 
omslag van een verkoopmodel naar een dienstmodel door bedrijven te faciliteren? 
Gelieve volledig te zijn.

6. Welke stappen heeft de regering tijdens deze legislatuur al ondernomen om zich aan 
de passen aan de noodzaak te werken met (nieuwe) productieketens in plaats van 
met individuele bedrijven? Gelieve volledig te zijn.
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Het merendeel van uw vragen heeft betrekking op bevoegdheden van minister Van den 
Heuvel. Ik beperk mij in mijn antwoord tot mijn beleidsdomein.

Hoewel de uitdagingen rond circulaire economie in Vlaanderen en Nederland voor een deel 
gelijkaardig zijn, zijn er verschillende beleidskeuzes gemaakt en is er een andere aanpak 
om tot een meer circulaire economie te komen. Dat verklaart ook waarom bepaalde zaken 
beter onderzocht zijn in Nederland dan bij ons en vice versa. 

1. Het Steunpunt Circulaire Economie is belast met de opdracht om tegen 2021 voor 
Vlaanderen een circulaire economie monitor te ontwikkelen. De monitor zal in de eerste 
plaats het materialenverbruik laten zien achter de invulling van maatschappelijke 
noden (mobiliteit, huisvesting etc.), en ook de milieudruk. Op die manier staat het 
resultaat van de circulaire economie (producten en materialen zo lang mogelijk op een 
zo hoog mogelijk applicatieniveau in gebruik houden) centraal, en wordt tegelijk 
gekeken of circulaire economie ook duurzaam is. In de ontwikkeling van de monitor 
zit het gericht oplijsten van circulaire activiteiten of bedrijven niet inbegrepen. Ook al 
geven dergelijke getallen een beeld van de opstart van de transitie, de link naar het 
feit of we het als maatschappij echt beter doen op vlak van verbruik van producten en 
materialen is bijzonder moeilijk te maken. 

In het Steunpunt is er een aparte onderzoekslijn gewijd aan werkgelegenheidsanalyse. 
In de loop van 2018 werd het aantal circulaire (sub)sectoren geïdentificeerd op basis 
van NAcirculaire economie-codes. Hieruit bleek dat in 2016 al 32.808 personen in de 
‘circulaire sectoren’ werkten. Dat is ongeveer 1% van de tewerkstelling in Vlaanderen. 
Die tewerkstelling in de circulaire economie groeit ook sneller dan het Vlaamse 
gemiddelde, nl 6,4% t.o.v. 2,7% voor de periode 2010-2016.

2. Het onderzoek loopt nog, op dit ogenblik is er nog onvoldoende informatie beschikbaar 
om te oordelen of de knelpunten die PBL vond voor Nederland ook belangrijk zijn in 
Vlaanderen.

3. Vanuit het transitiedomein circulaire economie werden hieromtrent enkele studies 
opgezet, in het bijzonder over een vergroening van de fiscaliteit, de kilometerheffing 
en een Vlaamse koolstofheffing. Verdere stappen vallen binnen het domein van de 
bevoegde vakminister(s). Vanuit mijn beleid ondersteun ik via Strategische 
Ecologiesteun en Ecologiepremie investeringen met een positief effect op het milieu. 
Innovatieprojecten in dit kader kunnen innovatiesteun aanvragen bij het agentschap 
innoveren en ondernemen.

4. Ik heb hier geen informatie over, ik verwijs u naar collega Koen van den Heuvel..

5. Vlaanderen Circulair overlegt regelmatig met de financiële wereld om te kijken hoe de 
banken kunnen inspelen op nieuwe tendensen. Binnenkort worden de resultaten 
bekend gemaakt van een innovatief project dat door Vlaanderen Circulair gefinancierd 
werd en dat ingaat op de rol van banken/financiers in het nieuwe businessmodel “pay-
per-use”, betalen voor gebruik, zonder overdracht van eigendom (verkoop).



Er wordt ook nog verder onderzoek verricht door het Steunpunt circulaire economie 
om te achterhalen welk soort systemen van autodelen het grootste potentieel hebben 
voor het verminderen van de milieudruk en op welke manier consumenten hun keuze 
richting dergelijke systemen kunnen maken. Het Steunpunt zal hierover beleidsadvies 
geven.

6. Via de symbiosedatabank doen we aan matchmaking om industriële afval- en 
nevenstromen een hoogwaardiger toepassing te geven. Momenteel bevat de 
SYMBIOSE-databank circa 475 potentiële synergiën die onderzocht worden door 
bedrijven, waarvan er verschillende in de eindfase zitten; circa 235 organisaties; meer 
dan 1.400 resources (waarvan 15% aangeboden of gezochte technologieën zijn). 
Daarnaast zijn er 135 experimentele projecten (voor 11 miljoen euro gesubsidieerd) 
binnen de oproepen Vlaanderen Circulair 2017-2018, die maximaal gericht zijn op de 
hele waardeketen.
Tot slot ondersteunen we via het clusterbeleid samenwerkingen tussen bedrijven via 
speerpuntclusters en innovatieve bedrijfsnetwerken.


